央企专业化整合再深化

一批重点项目集中签约

新华社北京9月26日电(记者任军 王希)记者26日从国务院国资委获悉,一批央企专业化整合项目25日在国务院国资委进行集中签约,涉及12组26家单位,涵盖矿产资源、新材料、人工智能、动力电池等领域。

本次签约项目包括中国一汽、兵器装备集团、东风公司与中国诚通动力电池领域专业化合作项目,南方电网与云南保山市国有资产经营有限公司电力专业化合作项目,中国有色集团与中国稀土集团稀土冶炼分离专业化合作项目,鞍钢与中铝集团新材料

专业化合作项目,中国绿发与科大讯 飞股份有限公司人工智能合作项 日等。

国务院国资委副主任王宏志在 签约仪式上表示,这些项目既有中央 企业之间的资源整合,也有中央企业 和地方政府、地方国企、高校、科研院 所、民营企业的合作,具有很强的代表 性和示范性。

王宏志表示,去年以来,国务院 国资委统筹谋划,推动专业化整合工 作取得了新进展、实现了新突破,形成 了中央企业与各类企业协同合作、融 通发展的良好局面。

据悉,下一步,国务院国资委将从四方面推进专业化整合:一是聚焦战略性新兴产业和未来产业,持续整合优质资源、获取核心要素;二是打通产业链供应链的"卡点""堵点""断点",引领带动上中下游企业协同发展;三是打造深度融合的创新联合体,高效整合科技资源协同攻关,加强原创性、引领性技术研究与产出;四是坚持"有进有退",更加坚定地走专业化发展道路,切实提升资源配置和运营效率。

前8个月我国对外非金融类直接投资同比增长12.4%

新华社北京 9月 26 日电(记者 谢希瑶 邹多为)商务部 26 日发布的 数据显示,2024年前 8 个月,我国对外非金融类直接投资 940.9亿美元,同比增长 12.4%。

数据显示,今年前8个月,我国企业在共建"一带一路"国家非金融类直接投资205.1亿美元,同比增长2.2%。同期,对外承包工程完成营业额973.4亿美元,同比增长5%;新签

合同额1495亿美元,同比增长21.1%。其中,我国企业在共建"一带一路"国家承包工程完成营业额784.7亿美元,同比增长3.6%;新签合同额1232.1亿美元,同比增长18.8%。

中 欧 双 方 同 意继续推动电动汽车价格承诺协议谈判

新华社北京9月26日电(记者 谢希瑶 邹多为)记者26日从商务部例行新闻发布会上获悉,中欧双方一致同意继续推动电动汽车价格承诺协议谈判,全力致力于通过友好对话磋商达成双方均可接受的解决方案。

商务部新闻发言人何咏前介绍, 商务部部长王文涛9月19日在欧盟总 部会见欧委会执行副主席兼贸易委员 东布罗夫斯基斯,就欧盟对华电动汽 车反补贴案进行了全面、深入、建设性 的磋商。双方明确表达了通过磋商解 决分歧的政治意愿。

"中方既有通过对话磋商妥善解决分歧的最大诚意,也有坚定不移维护中国企业正当权益的最大决心。"何咏前表示,目前,双方技术团队正在按照此次会谈明确的方向,抓紧就灵活的价格承诺方案进行磋商,全力以赴争取在终裁前就解决方案框架达成共识。

7亿级低空经济『起飞』数万家企业 『淘金』



新华社北京9月27日电《经济参考报》9月27日刊发记者王皓然、王璐采写的文章《万亿级低空经济"起飞"数万家企业"淘金"》。文章称,9月25日,2024年苏州阳澄湖大闸蟹正式开捕。现场捕捞上来的大闸蟹,经顺丰丰翼无人机运输,最快仅需4分钟便可送至顺丰阳澄湖中转场,而若采用陆运,在不堵车的情况下需要1小时20分左右才能送达。

这样的场景是当下中国低空经济 发展的一个缩影。今年来,从中央到地 方相关政策密集出台,应用场景持续拓 展,数万家企业"抢飞"。业内人士指 出,我国低空经济已进入密集创新和高 速发展的战略机遇期、黄金窗口期,未 来产业规模有望达到万亿级别。

低空经济,是指以民用有人驾驶和 无人驾驶航空器的低空飞行活动为牵引,辐射带动相关领域融合发展的综合 性经济形态。低空空域,通常指距地面 垂直距离1000米以内的空间范围。 近两年,关于低空经济的政策红利不断释放。2023年12月,中央经济工作会议把低空经济列入了战略性新兴产业;今年低空经济作为"新增长引擎",被首次写入政府工作报告,随后各地的产业促进政策火速跟进。据不完全统计,截至2024年6月,全国已有20多个省份、100多座城市发布了200多部有关低空经济的政策性文件。

以安徽为例,历经十多年布局建设,已基本形成以通用航空产业为主体、无人机产业为支撑的低空产业集群,集聚企业超过300家,2023年产业规模达450亿元、约占全国9%。其中,合肥、芜湖等地开通了无人机邮政物流航线20条,黄山、六安等地今年暑期直升机低空旅游超过1万人次,黄山风景区每天使用无人机运送物资超过2吨……

"我国低空经济发展方兴未艾,特别是新能源、无人驾驶、先进航空制造等领域的技术创新加速迭代。物流配送、城际通勤、遥感探测等应用场景日益拓

展,产业降本增效和商业化进程持续加速。"安徽省副省长李中在9月26日举办的全球可持续交通高峰论坛(2024)上表示,我国低空经济已进入密集创新和高速发展的战略机遇期、黄金窗口期。

中国民用航空局局长宋志勇也表示,无人机等低空领域新技术不断拓展应用场景,低空经济进一步向无人化、智能化、协同化、绿色化方向发展。

中国民航局发布的数据显示, 2023年我国低空经济规模已超过5000 亿元,2030年有望达到2万亿元。

可观的市场前景吸引了越来越多企业布局。天眼查专业版数据显示,截至目前,我国与"低空经济"相关联企业有超6.9万家,2023年新增注册企业9000多家,相比2022年增长38.5%。2024年以来已新增相关企业6200余家。从地域分布来看,广东、山东、江西的低空经济相关联企业数量位居前列,三地拥有企业占全国近30%。

作为国内首家获得民用无人驾驶

航空器运营合格证的企业,顺丰旗下的丰翼无人机目前已实现高原、山地、城市、海岛等全地形覆盖,在快递配送、同城急送、应急救援、医疗运输、生鲜冷链等全场景下,实现常态化、大规模运行。截至9月26日,丰翼无人机累计在全国开通518条航线。未来将持续建设以深圳为中心、覆盖粤港澳大湾区主要城市的低空无人机物流网络,打造大湾区2小时物流圈。

在产业蓬勃发展的同时,也要看到,目前我国发展低空经济仍存在诸多挑战。空中客车公司首席执行官傅里认为,如何通过使用人工智能和其他技术手段更快地采取行动,令航空业更加安全、可负担、可持续发展,是今天低空经济所面临的挑战。

"智慧赋能将使低空经济产生革命性的变化。安全风险、运行效率、绿色低碳和便捷运输等问题,是低空交通需要解决的四个问题。"中国工程院院士、北京理工大学党委书记张军建议,"未来,我们应建立低空智联网、数字化的空域基础设施和空地兼容的保障措施,并对低空飞行器机载固件一体化制造进行创新。"

① 9月6日,观众在2024低空经济发展大会创新成果展区了解一款电动垂直起降飞行器。

②9月6日,一架低空飞行器在 2024低空经济发展大会会场外进行 飞行展示。

③9月6日,观众在2024低空经济发展大会创新成果展区体验飞行模拟器。

④ 9月6日,观众在2024低空经济发展大会创新成果展区了解低空全域感知系统。

⑤9月6日,观众在2024低空经济发展大会创新成果展区了解一款用于巡检的无人机。

图片均为新华社记者 傅天 摄